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In de badkamer zitten twee ramen, Ze zijn 0,50 m breed en 1,35 m hoog.

1e wilt hier dubbelglas in laten zetten,
Dubbelglas kost € 148,- per m2,

L

dubbelglas
€148,- perm?

Hoeveel kost het om in deze ramen dubbelglas te laten zetten?

el ]

Hoeveel kost het om in deze ramen dubbelglas te laten zetten?

Maak de lessen meer gecijferd

NRCD, Utrecht, 11 maart 2016
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SALARIS

.-J-u Vrouw verdient vaker
] i:-:}l'{ meer dan partner

AMSTERDAM. Hetgebeurt steeds

S.I!H_LAEIE vaker datvrouwen een hoger inko-

men hebben dan hun partner. Dat

vrﬂ“w ‘rlE'rdiE“t mker heeft het Centraal Bureauvoor de

Statistiek (CBS) vandaag bekendge-

d m maakt. Van 2002 totenmet 2012is
mEEr 3“ I]E-r Er in deleeftijdscategorie van 15 tot 65
hetaantal van 13 naar19 procent ge-
stegen. Vooral onderkinderloze pa-
renzijn erveel viouwen die meer
verdienen (23 procent). En hoejon-
ger hetstel, hoe hoger het percenta-
ge vrouwen als hoofdkostwinner.
Als oorzaken voor de stijging noemt
het CBS hetsteedshogere oplei-
dingsniveau voor vrouwen en de
economischecrisis. Sinds de crisis
zijn verhoudingsgewijsmeer man-
nen danvrouwen werkloos gewor-
den. (NRC)




Gecljferdheidstestje 2

« Wat is ongeveer het gemiddelde van

2 duizend, 4 miljoen en 6 miljard




ICME 2012 - trends — ICME 2016

» Professional development of teachers

Pedagogical content knowledge
Specialized content knowledge
— specialized for teaching

« National improvement & (inter)national assessment
— High stakes testing

* Usable mathematics
— Mathematical literacy, problem solving, modelling

he 12th International Congress on Mathematical Education
July 8~15, 2012, COEX, Seoul, Korea

13th International Congress on Mathematical Education

July 24 - 31, 2016 in Hamburg / Germany -
oo "":._. e !IacrrmMﬂE 13
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Functioneel Rekenen en Gecijferdheid
Opvattingen en invullingen

Rekenen is geintegreerd
In het culturele,
maatschappelijke,
persoonlijke en
emotionele handeler

Rekenen in
contexten uit het
dagelijks leven

3asisbewerkingen
rekenen

cijferdheid




4. What amount did Jean earn from the commission on
her sales in the first half of 19887

(1) In 1988 Jean s commussion was 5> percent of the
fotal amount of her sales.

(2) The amount of Jean's sales in the second half of
1988 averaged $10.000 per month more than in

the first half
Grad
::Elfna,gu:ient Graduate Management
~ Admission ..
_Council’ Admission Test (GMAT®)




Fur 1998 ist die durchschnittliche Korpergrofe von mannlichen und weiblichen Jugendlichen in den
MNiederlanden in diesem Graphen dargestellt

01 12 18 14 15 16 17 18 19 20 shor (k=hn]

In welchem Lebensabschnitt sind laut Graphen weibliche Jugendliche durchschnittlich grofer als ihre
mannlichen Altersgenossen!



Art rupestre saharien et évolution de la faune

buffle
rhinocéros

hippopotame

aurochs
éléphant
girafe
autruche

gazelle

bovidé

chien

cheval

dromadaire
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Figure 2

Question 13: LE LAC TCHAD

La figure 2 se fonde sur 'hypothése que :

A les animaux représentés dans l'art rupestre étaient présents dans la réegion a
I'époque ou ils ont été dessinés.

B les artistes qui ont dessiné les animaux étaient trés doués.
C les artistes qui ont dessiné les animaux avaient la possibilité de voyager loin.

D il n'y eut aucune tentative de domestiquer les animaux représentés dans I'art
rupestre.
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Kernvraag

Hoe houdt je een zo krachtig mogelijke verbinding
tussen:

Gedrag in
werkelijkheid bij Gedrag op

oplossen van toetsvragen
kwantitatieve

problemen




Phenomenon Understanding Situation Modeling

under  p————- Mathematical
model p— model

investigation

uovNIPay
sisQyouv
o2 gIv N

Interpreted Derivations

results h,— from model

nterpretation

Report

Communication

Fig. 0.1  Schematic diagram of the process of modeling.

Verschaffel, L., Corte, E. d., Jong, T. d., & Elen, J. (2010). Use of
Representations in Reasoning and Problem Solving - Analysis and
improvement. London, UK: Routledge.
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Constructing

2 Simplifying/
Structuring
Mathematising
Working
mathematically
Interpreting
Validating
Exposing

S PR ]

~N N W

mathematics

rest of the world

Figure 1 — Modelling cycle

Blum, Werner, Galbraith, Peter L., Henn, Hans-Wolfgang, & Niss, Mogens (Eds.). (2007).
Modelling and applications in mathematics education - The 14th ICMI study. New York, USA:
Springer Science & Business Media B.V.



Protocol ERWD

Reflecteren Plannen

Oplossing Bewerking

Uitvoeren

Afbeelding 5.8 Het drieslagm odel




1. Situatie en probleem
analyseren

2. Oplossingsstappen bepalen Rekenkundig

Probleem in
dagelijks leven

3. Relevante gegevens bepalen probleem

6. Juistheid van de 4, Rekenkundige
oplossing controleren handelingen uitvoeren

5. Mabewerkingen uitvoeren
Oplossing Litkomst

Figuur 1: Een probleemoplossingscycius voor rekenproblemen

CVvTE (2015). Syllabus Rekentoets 2F en 3F



Rekenkundig
Mathematiseren probleem

Probleem in
dagelijksleven

Uitkomst

Oplossingvan
bewerking(en)

probleem

OECD. (2014). PISA 2015 draft mathematics Framework. Retrieved from Paris
France: http://www.oecd.org/pisa/pisaproducts/pisa2015draftframeworks.htm



http://www.oecd.org/pisa/pisaproducts/pisa2015draftframeworks.htm

Didactische aspecten

* Antwoordcultuur

— Verstand op nul: het gaat om de uitkomst
— Gerichtheid op een bewerking en op een antwoord

* Probleemoploscultuur

— Schematiseren / mathematiseren
— Voorleven, vooral in taalgebruik




Valkuilen Een kapitein bezit 26
schapen en 10 geiten.
. Suspension of sense- making Hoe oud is de kapitein?
« Calculational approach

Age of
the
captain

Wieoflt ist der Kapitan?

Pulsgue tu fais de la géométrie et de La trigonométrie, je vais te tonner un
probléme : Un navire est en ey, il est partl de Boston chargé de cotown, (L jauge
200 tovuneaux. IL{ait voile vers Le Havre, le grand mat est cassé, iy a un
mousse sur Le gatllavd d'avant, les passagers sont au nombre de douze, Le vent
souffle N.-E.-E., U'horloge margue = heures un quart d'apres-midl, on est au
mots de mat... On demande L'ge du capitatne ?

Flavbert, 1241

Verschaffel, L., De Corte, E., & Lasure, S. (1994). Realistic considerations in mathematical modelini of



Answer getting Problem solving

« Alleen de rechterkant * Altijd de hele cyclus.
« Rest is ruis en verpakking * Hetis een organisch geheel
+ Het draait allemaal uiteindelijk om ~ * Horizontale stappen zijn de

de rechterkant essentie van het wiskundig




Belangrijkste genres

* Procentsommen

* Delen (van delen) van iets

* Metriek stelsel

« Tijdrekenen

« Samengestelde eenheden (afstand/tijd)
« Kale sommen




o

".‘ 1 In naturel of wit geolied

Normaal p/m* 4995

NU 44 -95 p/m*

Probleem in

dagelijksleven Mathematiseren

Oplossingvan
probleem

Echt houf!

Rekenkundig
probleem

Uitkomst
bewerking(en)

Patrick legt parket in twee kamers:

Woonkamer: 5,20 bij 6,50 meter
Slaapkamer: 3,20 bij 4,60 meter

Hi) neemt 5% extra parket.
Hoeveel euro moet Patrick betalen?




Saskia heeft 6 liter appelsap nodig.

Hoeveel euro is het verschil in prijs als zij grote pakken
koopt in plaats van kleine pakjes?

Per 3 pakjes
3 x 200 ml
€ 1,20

Pak 1,5 liter
€ 1,90

Rekenkundig

Probleem in )
Mathematiseren probleem

dagelijksleven

Uitkomst
bewerking(en)

Oplossingvan
probleem




Op 1 januari 2000 had Nederland ongeveer 15,9 miljoen
inwoners.
Op 1 januari 2011 had Nederland ongeveer 16,7 miljoen
inwoners,

Met hoeveel % is het aantal inwoners ongeveer

gestegen?
Rond af op hele procenten.

l %

Probleemin _ Rekenkundig
dagelijks leven Mathematiseren probleem

Oplossingvan Uitkc:.amst
probleem bewerking(en)




Keuzemenu

Van verhaaltjessommen naar gecijferdheidsvragen
Van talig naar beeldend

Voorleven: welke taal gebruik je?

Gebruik van schetsen/schema’s in oplosproces.




Van
Verhaaltjessommen
Naar
Gecljferdheidsvragen
INn 4 of 5 stappen




Criteria Gecljferdheidsvraag

Het is gecijferdheid als het gaat om ...
* ... Vvoorstelbare vragen ...

« ... verbonden met de werkelijkheid,

* ... met een minimum aan taal en ...

« ... een optimaal gebruik van beelden.




| work in a butcher’s shop from Monday
to Thursday. One of my jobs is to check
the temperature of the fridge twice a
day. At the right hand side you see a
thermometer.

What is the temperature?

A +15°C
B -15° C
C +15°F

D -15°F




| work in a butcher’s shop from Monday \
to Thursday. One of my jobs is to check
the temperature of the fridge twice a
day. At the right hand side you see a
thermometer.

What is the temperature?




Lees de temperatuur af.




Koelkastthermometers

Lees de temperatuur af




Hoeveel procent korting krijg je ongeveer op de
kamerplant?

A 40% C 67%
B 10% D 60%

Source: Cito (2009). Referentietoetsen 1F/2F




A 40% C 67%
B 10% D 60%




A 40% C 67%
B 10% D 60%













Van
Talige representatie
Naar
Beeldende representatie




Appels van het ras Elstar worden verkocht in tassen van 2,5 kg.
Je weegt é€n appel en je vindt als gewicht 157 gram.

Hoeveel appels zitten er ongeveer in een tas?

appels

BEWAAR || OVERSLAAN




In de badkamer zitten twee ramen. Ze zijn 0,90 m breed en 1,35 m hoog.
Je wilt hier dubbelglas in laten zetten.
Dubbelglas kost € 148,- per m2.

Hoeveel kost het om in deze ramen dubbelglas te laten zetten?

€|




Je koopt boodschappen voor € 21,30.
Je betaalt met een biljet van 50 euro en twee munten van een euro.

Hoewveel krjg je terug?

€|




Meneer Kremers woont in Groningen. Hij gaat met de auto naar
Maastricht.

De afstand van Groningen naar Maastricht is 350 km.

De auto verbruikt 1 liter benzine per 16 km.

Hoewveel liter benzine gebruikt de auto voor de heen- en terugreis samen?

|| liter




" \ELSTARS
2,5 KG

Hoeveel appels zitten er ongeveer in een tas?

appels

BEWAAR || OvERSLAAN




dubbelglas
€148,- perm?

Hoeveel kost het om in deze ramen dubbelglas te laten zetten?
€




Je moet betalen Je betaalt met
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Hoeveel krijg je terug?
€

BEWAAR || OVERSLAAN




-

Benzineverbruik
1 liter per 16 km

Hoeveel liter benzine gebruikt de auto voor de heen- en terugreis samen?

I {: liter _







Voorleven

« Welke taal gebruik je?




Voorwoord voor docenten

* In de volgende voorbeeld van het oplossen van een
opgave komt u de volgende stappen tegen in een
systematische probleemaanpak:

« Waar gaat het over?
« Wat weet ik

* Rekenen

* Conclusie
 terugkijken

Mathematiseren

Uitrekenen

Reflectie




Preview Toets 1 punt

rvo-2F-vb-13 Vraag 18 van 60

DOO RNENBURGSE Josine koopt 14 Doornenburgse jongens.

Hoeveel moet zij betalen?
L I4!"'!":'-_ ot =\ | s
JUNGEIN

Boter.en-spijs

Deze week

6 halen 4 betalen




Grind en kruiwagen

 Paraat hebben

e 1L=1dms3
e 1kuub=1m?3
e 1m3=1000dm3

Functioneelgebruiken

De juiste eenheid kiezen

Omrekenen naar dezelfde
eenheid

Hoeveel keer past het er in:
juiste getallen in juiste
volgorde door elkaar delen.




Preview Toets 1 punt

rvo-2F-vb-13 Vraag 4 van 60

Deze berg grind wordt met volle kruiwagens afgevoerd.

Hoeveel volle kruiwagens zijn dat?

75 liter

| kruiwagens

4,5 kqub

oA




« Paraat hebben * Functioneel gebruiken

« (Gegevens ordenen
 Redeneren
* Prijs uitrekenen







BEGRIJPEN, VERBEELDEN & BEREKENEN:
het oplossen van talige rekenopgaven in het hedendaagse

rekenonderwijs

Anton Boonen

VRIJE
UNIVERSITEIT
AMSTERDAM

Windesheim '




Twee startopgaven

Non-routine opgaven

[Opgave 1]

“Aan het begin van een rechte weg plant een man aan beide kanten een boom. Vervolgens
plant hij langs deze weg aan beide kanten om de 5 meter een nieuwe boom. De weg is 15
meter lang. Hoeveel bomen worden er geplant?”

[Opgave 2]

“Aan één kant van een weegschaal staan 3 potjes jam en een gewicht van 100 gram. Aan de
andere kant van de weegschaal staat een gewicht van 200 gram en een gewicht van 500 gram.

De weegschaal is in evenwicht. Wat is het gewicht van I potje jam?”




Visuele representaties (2)

4 typen visuele representaties:

(1) picturaal,
(2) rekenmodel,

(3) 1naccuraat visueel-schematisch, en

(4) accuraat visueel-schematisch.




Visuele representaties

Opdracht

Maak een passende visuele representatie bij de talige rekenopgaven.




Einde

K.Hoogland@slo.nl

« @watdoetkees
 https://nl.linkedin.com/in/khoogland
 https://www.facebook.com/kees.hoogland.3
« www.geclijferdheid.nl

« Commentaar of kopie van presentatie? E-mail me.
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